Консультация для родителей.

    Почему дети не слушаются?
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           Воспитатели: Зайцева В. Е.,  Антоновская Е. А.
Вот не слушаются дети, и все. Что делать? Почему это происходит? Где упустили? Где недоглядели? Такие вопросы возникают не сразу, а потом, когда уже поздно воспитывать.

Пока не грянул гром

Ребенок еще совсем маленький, но уже показывает свой характер: обижается, расстраивается, будет реветь, да так жалобно, закатывать истерику, отказываться от еды, топать ножкой. Мы умиляемся и говорим, что он в папу, в бабушку, в тетю. Да ни в кого он! Малыш еще не ограничен рамками воспитания, потому может быть беспокойным, когда у него что-нибудь болит, когда хочет есть. Но уже с памперсного возраста нужно приучать его к режиму кормления, вовремя купать и гулять. Тогда он и не будет капризничать.

Почему не слушаются дети

Появление малыша в семье − всегда счастье. Но нужно понимать, что это ответственность и за его здоровье, и за правильное воспитание. Каким он будет, зависит только от родителей. Именно они станут для ребенка авторитетами, любящими и любимыми людьми. Именно к их запаху, голосам, ласковым рукам тянется крошка. Казалось бы, отдаем ему душу, время, лезем из кожи, чтобы одеть, обуть, вкусно кормить, но вот отдача как-то не радует – ребенок не слушается.

Причины детского непослушания

Психологи выделяют несколько причин детского непослушания, которые влияют на характер малыша еще с раннего детства.

Это может быть от недостатка внимания

Ребенок таким способом пытается привлечь к себе окружающих. После того, как некоторые родители достаточно «наиграются» и намучаются с младенцем, их запал немного угасает, силы иссякают. Кажется, что позади все трудности. Но это ошибочное мнение, потому что после годика, первых шагов и впервые произнесенных слов ребенок как раз требует к себе большего внимания. Он становится личностью. И этот процесс становления предполагает помощь родителей.

Из жизни

«Наконец-то закончились бессонные ночи. Мы с мужем облегченно вздохнули. Можно было перевести дыхание. Но не тут-то было. Малыш вдруг стал капризным и совершенно не реагировал на наши призывы. Моя мама, бабушка нашего Санечки, тоже заметила, что внук неуправляем. Я вышла на работу, так сложилась ситуация. Бабушка была няней и воспитателем. Дальше было хуже. И нам пришлось обратиться за помощью к детскому психиатру. Выслушав и осмотрев мальчика, доктор сказал, что он полностью здоров, а вот нам нужно больше уделять времени малышу. Чаще с ним говорить, всем вместе ходить на прогулки, стараться в интересной форме отвечать на его вопросы. Одним словом, не оставлять его без внимания и по возможности самим заниматься воспитанием, что очень важно уже в 2 годика. Мне пришлось снова уйти с работы. Сыну сегодня 3 года и 5 месяцев. У нас полное взаимопонимание. Он любит говорить и «философствовать». Особенно интересен, когда что-нибудь натворит и идет ко мне рассказывать, как это плохо и неправильно. В общем, самокритичен. Сейчас я понимаю, что с маленькими детьми нужно быть рядом и обязательно в этом возрасте. Катерина, 24 года».

Еще в утробе матери малыш неразрывен с ней не только пуповиной, затем пару лет он чувствует ее рядом с собой и потому одиночество ему неведомо в полной мере. Если резко оборвать нить, соединяющую обоих, произойдет срыв. Нужно очень аккуратно и постепенно приучать ребенка к самостоятельности, главное, понимать это, а не насмехаться над ним со словами «какой большой, а за мамой плачешь».

Возрастной кризис также может отразиться на поведении детей

Они перестают слушать родителей и подчиняться их требованиям. Это может случиться в 3 годика, когда малыш многое уже умеет делать сам, и чрезмерная постоянная опека начинает его раздражать. Ребенку трудно разобраться в себе и тех изменениях, которые с ним происходят.

Не менее сложен переход от беззаботности к строгому режиму. Это в семилетнем возрасте, когда дети идут в школу. Здесь к самостоятельности на него ложится еще и ответственность за свои поступки. Родителям нужно быть особенно внимательными к малышу в это время.

Возраст, на который нужно обращать особое внимание, – 12-13 лет. Взросление происходит уже на гормональном фоне, когда ребенок претерпевает физиологические изменения. Психика в это время неустойчива, что изменяет поведение, вызывает в нем протесты на многие обыденные вещи.

Если всплески непослушания происходят именно в эти кризисные периоды, то вам поможет терпение и понимание происходящего с ребенком.

Ребенок непослушанием вызывает родительскую реакцию

Сколько способов можно перепробовать, чтобы заставить малыша слушаться. Но результат оказывается нулевым. И тогда родители, махнув рукой на чадо, ставят на него клеймо непослушника. А ведь это может быть простой любознательностью со стороны ребенка. Он от природы исследователь и ему интересно, какова будет ваша реакция на тот или иной проступок или действие. Если это так, то очередной выпад нужно встретить не раздражением, а сменой реакции. Хочется, например, отругать или наказать, а вы улыбнитесь или, вообще, проигнорируйте непослушание. Главное, знайте, что период «вопросов» в основном проходит после 4-х лет.

Ребенок также может мстить за обиды, выставив щитом от них плохое поведение. Может, выключили телевизор на мультике, не купили мороженое, не пошли гулять или в цирк и т.д. Тогда необходимо выяснить причину обиды в задушевном разговоре и объяснить неправильное поведение. Это будет лучше, чем скапливающиеся обиды, которые останутся с малышом на всю жизнь. Обиды нужно «выговаривать» и давать ребенку возможность избавляться от них.


Из опыта

«В детстве меня обижали родители. Одергивали на полуслове, когда я хотел сказать что-то важное. Отправляли спать, когда приходили гости. Не разрешали ездить с друзьями на экскурсии. Как мне казалось и тогда, и сейчас, они просто были помешаны на воспитательном процессе, а может, считали, что еще мал. Меня это обижало, и с некоторых пор я стал сплошной ходячей обидой. После школы вырвался из дома и уехал в другой город учиться. Взрослеть и адаптироваться к жизни пришлось самостоятельно. С родителями встречаемся по праздникам, но духовной близости между нами нет. Помня о своих обидах, никогда не обижаю своих детей. Если вижу, что кто-то ходит «надутый», разруливаю ситуацию. Все остаются довольны. Потому мои сыновья жизнерадостны и активны. Мы все счастливы. Олег, 36 лет».

Именно ваши запреты могут стать причиной непослушания

Ребенок растет и развивается как личность, а каждой личности нужна свобода действий и познания. Разумеется, в пределах дозволенного. Если малышу на все его просьбы говорить «нет», «нельзя», то, как он сможет познавать мир? Соседской девочке можно кататься на велосипеде, а ему нет. На вопрос «почему», малыш не получает вразумительного ответа. В конце концов, назревает протест в виде непослушания. И как итог, вам будут лгать, изворачиваться, а это уже приведет к негативным последствиям. Самостоятельная и гармоничная личность вряд ли вырастет под тяжестью ваших запретов.

Ученые утверждают, что дети, которых в детстве мучили запретами, вырастали в большинстве случаев хилыми и сутулыми, словно несли на своих плечах тяжелый груз.

Каждый родитель должен осознавать, что поступки детей могут быть копией их действий. Потому если вы говорите ребенку одно, а сами поступаете вопреки, то вырастите проблему, которую трудно будет искоренить.

Родители – это, прежде всего, авторитет и пример для маленького человечка. Помните об этом, и ваши дети не огорчат вас непослушанием. 

